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Maria Vîrlan într-un destin 
de bibliotecă

Elena BORDIAN, 
director BRTȘ
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Maria Vîrlan – 
Bibliotecară înzes-
trată cu inteligență 
înnăscută și cu o 
mare pasiune pen-
tru carte și creație 
intelectuală... Apă-
rător vigilent al 
colecțiilor speciale, 
mediator iscusit al 

resurselor informaționale  în domeniul 
tehnico-științific, a contribuit de-a lun-
gul anilor la dezvoltarea colecțiilor și asi-
gurarea informațională a utilizatorilor, a 
instituțiilor de cercetare, a întreprinderi-
lor  și organizațiilor. A împletit cu dibăcie 
cunoștințele cu aptitudinile pentru a sluji 
jumătate de secol Bibliotecii Republicane 
Tehnico-Științifice.

S-a născut la 12 decembrie 1942, în 
orășelul Cimișlia. A absolvit Școala primară 
din localitatea natală. În anu1953 se trans-
feră cu familia la Chișinău, unde merge la 
Școala-internat nr. 1, după care au urmat 
studiile la Universitatea de Stat din Moldo-
va, Facultatea de Filologie, la specialitatea 
„Biblioteconomie și bibliografie”, pe care o 
absolvă în anul 1973. 

Cariera profesională începe încă din 
anii studenției. În 1969 este angajată la 
Biblioteca Republicană de Informație 
Tehnico-Științifică (BRITȘ) în calitate de 
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bibliotecar în secția ,,Documente norma-
tive și Cataloage industriale”. Din anul 
1987 este numită șef de secție ,,Brevete de 
invenție” unde activează până în prezent. 
Grație cunoștințelor și capacităților orga-
nizatorice, instituției și atitudinii de care a 
dat dovadă de-a lungul timpului, doamna 
Maria Vîrlan a fost promovată și aprecia-
tă de autorități. În semn de prețuire pentru 
activitatea Domniei Sale este decorată cu 
Medalia Veteran al Muncii (1986) și deține 
numeroase diplome de onoare și  diplome 
de merit din partea Ministerului Economi-
ei al RM, Institutului Național de Econo-
mie și Informație, Institutului Național de 
Cercetări Economice, Academiei de Științe 
a Moldovei, Agenției de Stat pentru Propri-
etatea Intelectuală.

Înzestrată cu deosebite capacități pro-
fesionale cât și personale, dna Maria a dat 
dovadă de curaj și perseverență pentru ca 
pe parcursul a 50 de ani să constituie, să 
dezvolte și să salveze   o colecție unicală cu 
peste 12 milioane de documente brevetare, 
din 26 de țări ale lumii. Documentele bre-
vetare aparțin fluxului principal al literatu-
rii științifice, iar la nivel mondial brevetarea 
se consideră ca fiind unul dintre indicatorii 
de bază a dezvoltării durabile a unei țări. 
Acest factor a determinat-o să organizeze, 
să completeze  și să mențină la un nivel 
înalt  colecția  de documente brevetare, ast-
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fuzarea rezultatelor științifice și inovațiilor  
în sectorul real al economiei naționale.  

S-a dedicat cu pasiune și responsabilitate 
profesiei, împărtășind zi de zi  cunoștințele 
și experiența acumultă cu colegii, cu tine-
rii savanți, cu utilizatorii bibliotecii. S-a 
condus mereu de  formula pregnantă a 
bibliotecarului dedicat: ,,Pentru orice în-
trebare bibliotecarul trebuie să găsească un 
răspuns ,,sau nici un utilizator nu trebuie 
să iasă din bibliotecă fară informație și noi 
cunoștințe. An de an s-au organizat nume-
roase activități de instruire și promovare a 
colecțiilor, a instrumentelor de căutare a bre-
vetului sau  utilizarea bazelor de date cu do-
cumente speciale. În ultimii ani activitățile 
bibliotecii în domeniul proprietății intelectu-
ale s-au orientat și către elevii din gimnazii 
și licee, bibliotecarii școlari și pedagogi, care 
au manifestat un interes sporit făță de acest 
domeniu.

Pasionată de domeniul invențiilor în 
Republica Moldova, dna M.Vîrlan, împre-
ună cu colegii a elaborat și a publicat un șir 
de lucrări bibliografice de o mare valoare 
pentru societate. Menționăm indexul bi-
bliografic în 3 volume Invenții create în Re-
publica Moldova care cuprinde peste 5400 
de invenții înregistrate de către inventatorii 
moldoveni în perioada anilor 1963-1992;  
studiul bibliografic Invențiile Academiei 
de Științe a Moldovei  din perioada anilor 
1995-2016 în care sunt prezentate 1090  
brevete de invenţie, acordate institutelor de 
cercetare ale Academiei de Științe a Mol-
dovei, (în calitate de autori instituționali), 

și evidențiați 1028 de cercetători științifici 
a căror idei inovatoarea au fost brevetate 
de către AGEPI. De asemenea este autorul 
mai multor articole publicate în revistele de 
specialitate. 

Dna Maria Vîrlan a câștigat pe parcursul 
anilor respectul și aprecierea utilizatorilor 
și a colegilor de breaslă. A fost nominalizată 
,,Cel mai bun bibliotecar al anului 2015” la 
Concursul național organizat de Asociația 
Bibliotecarilor din RM. Cu susținerea și 
aportul Domniei Sale, BRTȘ a câștigat Pre-
miul Mare și tilul de Laureat al Concur-
sului Republican ,,Biblioteca - partener în 
promovarea proprietății intelectuale,, ed. 
III-a (2013) și ed. IV-a (2015) anunțat de 
AGEPI. Șirul succeselor poate continua, 
pentru că și azi o avem alături ca mentor 
și bun profesionist. Este persoana care a 
crescut și s-a format ca profesionist odată 
cu biblioteca, care a contribuit la crearea și 
dezvoltarea colecțiilor specializate, care a 
înfruntat numerose reorganizări, neajun-
suri, salarii insuficiente, dar a rezistat și a 
ramas fidelă profesiei și bibliotecii.

Nu știu dacă ajung cuvinte pentru a 
exprima recunoștința și respectul față de 
distinsa și modesta Dna Maria,  care prin 
vocație, fapte și acțiuni a lăsat amprente 
inconfundabile în viața și istoria acestei 
instituții. Pentru că sunteți alături de noi la 
această vârstă onorabilă.  Va asigurăm de 
gratitudinea noastră,  de prețuirea și res-
pectul pentru contribuția Dumneavoastră 
în păstrarea și  promovarea patrimoniului 
intelectual  al țării, pentru că faceți parte 
din echipa noastră  de cinci decenii. 


